

報章報道被指過於娛樂化

【本報訊】記者張麗鵬報道：香港浸會大學傳理學院完成全港首個「香港傳媒表現問卷調查」，發現本港十四份收費報紙的新聞報道呈現政治新聞娛樂化、批評性報道比重少等現象。

為深入解讀香港新聞媒介的整體表現，浸大傳理學院新聞與社會研究所於今年進行了首個傳媒表現問卷調查，針對本港十四份收費報紙○七年間逾二萬七千篇新聞報道，訪問超過一千名本港居民。研究顯示，本地報紙的新聞題材超過三成圍繞政治經濟範疇，過半報紙側重報道本港新聞。調查還顯示，除英文虎報與信報外，剩餘十二份報紙的大部分報道均局限於表達單一觀點，缺少單份報紙的多元化。而超過百分之八十的受訪者有讀報習慣，多數讀者因為閱讀習慣，慣性閱讀某一份報章。在全部十四份本港報紙中，僅有不足二成的新聞為批評性報道。

浸大新聞系助理教授杜耀明說，因為自身獨特的角色問題，歷史上的香港政治震盪與經濟困擾不斷，造成香港市民普遍關注與自身利益相關的政治與經濟問題。杜耀明表示，調查發現香港媒體因應時代變遷發展，滿足市民的閱讀需求，但由於缺乏深度報道，本港的政治新聞難免出現政治娛樂化的趨勢。

浸大新聞系系主任黃煜分析，兩岸三地的報紙呈現不同特點，台灣與大陸部分媒體在文字與報道水準方面較盛，香港媒體側重及時、快速的傳遞新聞事實。對於本港傳媒所扮演的角色，黃煜認為，調查顯示報紙批評報道的篇幅僅佔不到百分之二十，說明本地報章通過新聞報道提高公眾知情權，從而監察權利機構的力度，並不如想像中強大。不過他指出，早前的泰國包機以及系列衛生健康事件，反映出本港傳媒在重大新聞事件中仍能發揮其監察作用，有效干預政府處理事件的方法。